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In deceniul al nouălea al v~acului trecut procesul de clarificare ideo
logică în mişcarea socialistă românească era în plină desfăşurare, mar
xismul devenind, după 1885, ideologia de bază a mişcării, ceea ce o apro
pia de clasa muncitoare, de înţelegerea şi susţinerea intereselor aces
teia. 1 Acum sînt publicate o serie de scrieri marxiste, îndeosebi de că
tre revista "Contemporanul", care începe să atragă numeroşi colabora
tori, între care şi mulţi tineri intelectuali, care, entuziasmaţi de ideile 
socialiste, se avîntau cu pasiune în discutarea unor probleme social-eco
nomice ale vremii. 

În spiritul acestui curent înnoitor se înscriu, din anul 1880, congre
sele anuale ale tineretului universitar. Astfel, în urma hotărîrii luate de 
congresul precedent, ţinut la Turnu-Severin în 1885, cel de-al VII-lea 
congres universitar şi-a început lucrările la Bîrlad în ziua de 6 septem
brie 1886. 2 La congres au venit delegaţi ai studenţilor de la Universi
tăţile din Iaşi şi Bucureşti, Şcoala de poduri şi şosele, Şcoala de farma
cie, Şcoala normală superioară şi Facultatea de teologie, toate din ca
pitala • ţării. 

Dintre comunicările susţinute în congres trei, aparţinînd studenţilor 
ieşeni, au captat în mod deosebit atenţia auditoriului, iar vorbitorii, prin 
modul cum au tratat problemele de ordin economic şi social, au dove
dit cunoaşterea unor teze marxiste. De altfel, aceste trei comunicări vor 
apare în revista "Contemporanud" din anii 1886-1887. =~ 

Prima dintre acestea, "Rolul tinerimii în mişcarea socială", a lui 
D. A. Teodoru, analizează, de pe poziţii materialist-marxiste, dezvolta
rea orînduirii burgheze pornind de la cauzele economice ale revoluţiei 
franceze din 1789. Astfel, conferenţiarul arată că revoluţia a fost " ... ecoul 
unei evoluţii economice cu rădăcini adînci, evoluţie pricinuită de con
tradicţiile economice ale trecutului şi care ea singură a născut, hrănit 

1 E. Georgescu, Tezaur din veacul trecut, Bucureşti, 1971, p. 100. 
2 "Lupta", 7 septembrie 1886. 
3 D. A. Teodoru, Rolul tinerimei in mişcarea socială, in "Contemporanul", 

anul V, nr. 4 şi 5, 1886, p. :371-:382, :385-388, :391-404 ; V. Lateş, Evoluţia, in "Con
temporanul", anul V, nr. 7-9, 1887, p. 1-4, 8, 9-10, 17, 255-263; C. Gr. Gheorghiu, 
Ateismul, in .,Contemporanul", anul V, nr. 6, 1886-1887, p. 481-487, 489, 492, 
4%-500. 
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şi crescut clasa care s-a făcut unealta revoluţiei".~ ln continuare autorul 
subliniază rolul maselor populare care au fost motorul revoluţiei, dar, 
cu toate acestea, la putere a venit burghezia care " ... pe o piramidă de 
leşuri ale poporului s-a ridicat pentru a face aceeaşi tristă şi veche co
medie : robia omului de către om." Situîndu-se pe aceeaşi poziţie mar
xistă, D. A. Teodoru face referiri şi la relaţiile de producţie capitaliste 
pe care el le numeşte "legături economice" sau "starea socială", odată 
cu care se schimbă şi concepţiile oamenilor despre lume. Argumentîn
du-şi afirmaţia dă ca pildă religia, care, spune el, "e condiţionată de sta
rea socială" şi că atunci " ... cînd legăturile economice făceau trebuitom·e 
robia, religia era pentru robie," iar " ... cînd relaţiile sociale cereau în
josirea femeii, rel.igia spunea acelaşi lucru". ii 

Demne de semnalat sînt şi ideile avansate de autor pe margiaea 
lozincilor revoluţiei franceze din 1789. Astfel, el .arată că libertatea tre
buie privită din două unghiuri : primul, al libertăţii omului în raport cu 
natura, libertate care creşte pe măsura cuceririi naturii de către om şi 
al doilea, în raport cu societatea, libertatea care se realizează atunci 
cînd omul " ... e. stăpîn pe viaţă, pe fapte şi pe întreg rodul muncii sale" 
deci liber de exploatare. Or, asemenea libertate este imposibil de reali
zat în capitalism, autorul precizînd, chiar, că aceasta este de-a dreptul 
o himeră, căci dacă acest lucru s-ar înfăptui, atunci " ... ar trebui ca bieţii 
fabricanţi să n-aibă ce mînca'. ti 

Interesante ni se par, de asemenea, afirmaţiile conferenţiarului des
pre istoria omenirii, care, potrivit opiniei lui, este o luptă de clasă, că 
in capitalism se cristalizează cele două fronturi ale acestei lupte, pe de 
o parte, capitaliştii, iar de cealaltă parte, frontul comun al proletarilor 
impotriva capitalului. ' Intuind rolul proletariatului în cadrul acestei 
lupte, deşi nu vorbeşte deschis despre necesitatea revoluţiei, autorul co
municării spune că, în raport cu burghezia " ... care s-a urcat la putere 
pe spatele muncitorilor, " ... singura clasă care poate ajunge la stăpînirea 
societăţii e clasa muncitoare, care nu se va ridica pe umerele nici uneia 
pentru a o robi". 8 

Criticind societatea burgheză, " ... întemeiată pe concurenţă şi robie", 
D. A. Teodoru arată şi unele trăsături ale viitoarei societăţi, care va fi 
" ... adevărata societate, întemeiată pe egalitatea de fapt, pe liqertatea 
tuturor faţă cu natura, pe solidaritatea tuturor membrilor," conchizînd 
că e " ... superioară o societate fără clase economice". !l 

în finalul studiului său, reliefînd misiunea istorică a proletariatului 
în condiţiile orînduirii capitaliste, autorul afirmă că : "Proletariatu,l or
ganizat şi luminat e singura clasă care are ochii în viitor, care poate 

4 "Contemporanul", anul V, sem. 1, 1886, p. 372-373. 
5 Ibidem, p. 374. 
6 Gavril N. Horja, Contribuţia revistei ,,Contemporanul" la propagarea con

cepţiei marxiste în omânia (1881-1891), Ed. Junimea, 1972, p. 34. 
8 "Contemporanul", anul V, sem. I. 1886, p. 379. 
9 Ibidem, p. :!80-:!81. 
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pune problema fericirii omeneşti, singma clasă el:! o poate rezolva în 
sens afirmativ". 10 

Cea de-a doua comunicare, "Evoluţia'', abordează la rîndu-i o serie 
de probleme social-economice şi a fost susţinută in congres de studentul 
ieşean V. Lateş. Acesta, după ce face, pe baza ultimelor date ale ştiin
ţei, din acel timp, o amplă analiză materialist-dialectică a dezvoltării în 
natură· şi societate, îşi consacră ultima parte a studiului său evoluţiei 
" ... mersului societăţii omeneşti." 11 Pentru a dezvălui, cum spunea el 
" ... trecutul omului, de la ivirea lui pe pămînt", a " .. .fazelor preistorice 
prin care a trecut", precum şi a " ... pricinilor" care au dus la schimbările 
omenirii pînă în ziua de azi, îşi întocmeşte studiul plecînd de la lucra
rea lui Engels, "Originea familiei, a proprietăţii private şi a statului", 
despre care spune că " ... ne înfîţişează : icoana adevărată a formelor prin 
care a trecut societatea omenească de la începuturile ei şi pînă în zilele 
noastre." 12 Una dintre problemele abordate :şi lămurite în mod marxist 
este aceea a apariţiei statului, care în opinia autorului studiului, a con
sfinţit împărţirea în clase după avere, a consfinţit " ... dreptul claselor bo
gate de a despoia pe cele sărace." 13 Făcînd legătura cu statul capitalist, 
V. Lateş adaugă : "Aşa apare statul in organizaţia socială veche şi chiar 
aşa-I găsim şi azi. Apărător al celor bogaţi, asupritor al săracilor". H În 
continuare analizează, pe baza operei lui Engels, apariţia schimbului de 
mărfuri, a banilor, diviziunea socială a muncii, camăta, care toate au în
lesnit adîncirea exploatării maselor populare, atît în sclavagism cît şi în 
feudalism. Arătînd neconcordanţa ivită între noile forţe de producţie ca
pitaliste şi vechile relaţii, autorul afirmă că acest fapt impunea o divi
ziune a muncii mult mai profundă, o cooperare pe scară mult mai largă. 
Astfel, fără a face totuşi distincţie între muncă şi forţa de muncă, V. La
teş arată că cererea necontenită de mărfuri impunea " ... o nouă întoc
mire economică cu mii de muncitori, care să lucreze la un loc în ate
liere mari ori fabrici şi care trebuie să-şi vîndă munca lor stăpînilor cum 
se vinde o marfă." 15 

Subliniind rolul progresist jucat de burghezie la începutul apariţiei 
sale pe scena istoriei, el apreciază totuşi că aceasta, după cucerirea pu
terii, devine " ... o clasă conservatoare, după cum erau stăpînii de robi în 
lumea veche şi feudalii, stăpînii iobagilor, în veacul de mijloc". 16 

Caracterizînd apoi orinduirea burgheză în întregul ei, conferenţia
rul recunoaşte că într-adevăr aceasta a adus profunde schimbări în 
configuraţia lumii, dar, aceeaşi orînduire a perpetuat exploatarea omu
lui de către om. De aceea " ... alături de bunătăţi mari găsim anomalii 
sociale mari şi dureroase în civilizaţia de azi". 17 

10 "Contemporanul", anul VII, sem. II, p. 215. 
11 Gavril N. Horja, op. cit., p. 36. 
12 "Contemporanul", anul V, nr. 7-'9, 1887, p. 255. 
13 Tbiclem, p. 261. 
14 Ibidem, p. 261-262. 
15 Ga'Til N. Horja, op. cit., p. 37. 
1G .r "D'Pmporanul", anul V, nr. 7-9, 1887, p. 263. 
17 Ibidem. 
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Deşi, nu indică soluţiile care ar duce la dispariţia acestor anomalii 
sociale, totuşi V. Lateş este conştient de necesitatea unei schimbări, 
atunci cînd, în finalul studiului său, afirmă, că " .. .formele sociale s-au 
schimbat de la începutul lor şi pînă azi trecînd din forme mai joase .în 
forme mai perfecte. Acest mers evolutiv al societăţii nu va putea fi 
oprit". ta 

Cea de-a treia comunicare, "Ateismul", se înscrie şi ea pe linia 
propagandei ştiinţifice, a răspîndirii unei concepţii materialiste despre 
lume şi viaţă şi aparţine, de asemenea, unui student ieşean, C. Gr. 
Gheorghiu. De la începutul comunicării, prezentate în congresul stu
denţilor de la Bîrlad, autorul îşi pune întrebarea : " ... religia, este oare 
o întocmire neapărat trebuitoare societăţii şi fără de care aceasta ar 
pieri?". 19 Căutînd să răspundă la întrebare, C. Gr. Gheorghiu afirmă că 
religia este " ... răsfrîngerea cerinţelor economice ale unei epoci" 20, slu
jind întotdeauna clasele exploatatoare, iar, spune autorul în continuare, 
în condiţiile în care ştiinţa dă răspunsuri la toate întrebările omului, 
altădată un apanaj exclusiv al religiei, aceasta nu mai este necesară. În 
cele din urmă conferenţiarul concluzionează că " .. .în univers nu e decît 
materie veşnic în mişcare, cu legi statornice ce se pot studia", 21 şi că 
ştiinţa consideră răspunsurile date de religie drept copilăreşti. 

Deşi, printre auditori, se aflau şi studenţi ai Facultăţii de teologie 
din Bucureşti nici unul nu s-a ridicat să apere religia şi adevărurile sus
ţinute de ea, gest calificat, de presa vremii, mai mult decit semnifica
tiv. În acest sens, ziarul "Epoca", din 12 septembrie 1886, însera în pa
ginile sale următoarele : "Concluziile lucrării tind la desfiinţarea bisericii 
şi distrugerea ideii de dumnezeu din spiritul omului, sub cuvînt că bi
serica ar fi o instituţie nefolositoare dar primejdioasă iar dumnezeu du
pă cunoştinţele ştiinţei este fiinţă fictivă". 

Prezentarea ştiinţifică, materialistă, a unor probleme, care în ideo- · 
logia claselor exploatatoare erau tratate în funcţie de interesele ei, a 
făcut ca atmosfera congresului să fie destul de încărcată, pe de o parte, 
de noutatea evenimentului, iar pe de altă parte, de intenţia vădită a 
studenţilor de a lămuri marele public asupra unor adevăruri care, pînă 
atunci, fuseseră apanajul ideologiei oficiale. Cum era şi firesc, cele pe
trecute la congresul studenţilor de la Bîrlad, din 6-10 septembrie 1886, 
au ajuns, fie prin martori oculari, fie prin intermediul ştirilor publicate 
de presa timpului, la cunoştinţa rectoratelor din Iaşi şi Bucureşti şi res
pectiv a Ministerului învăţămîntului. Acesta din urmă a cerut, imediat, 
explicaţii precum şi luarea unor măsuri care ·să ducă la stîrpirea grab
mea a germenilor "anarhiei" din şcoli. Dînd curs cererii ministerului de 
resort, rectorul Universităţii din Bucureşti, Alex. Orăscu, · înaintează un 
raport în care dă, între altele, următoarea explicaţie : "Din relaţiunile 
dobindite atît din ziar cît şi din mărturisiri de la persoane care au fost 
martore oculare la congresul din Bîrladu din anul 1886 al studenţilor 

18 "Contemporanul", anul V, nr. 7-9, 1887, p. 263. 
19 "Lupta" din 17 septembrie 1886. 
20 Ibidem. 
21 ,,Contemporanul", anul V, nr. 6, 1886-1887, p. 484. 
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universitari, rezultă că mai cu seamă la această ultimă întrunire studen
ţii ce au luat parte au ţinut discursuri şi conferinţe în scop de a lovi re
ligiunea ţării şi a face propagandă anarhică soCialistă şi manifestări în 
contra stării de lucruri astăzi stabilite în statul român". 22 Vinovat, pen
tru ceea ce s-a petrecut la Birlad, a fost considerat Cercul socialist din 
Iaşi, oraş în care, potrivit opiniei rectorului Universităţii bucureştene, 
propaganda socialistă dispunea de organe publicitare şi care de mai 
multă vreme reprezentau un adevărat pericol social. Se căuta, astfel, un 
ţap ispăşitor pentru răspîndirea ideilor socialismului ştiinţific care înce
puseră, deja, să aibă numeroşi aderenţi în rîndul maselor largi munci
toare, care vedeau în marxism o armă de luptă capabilă să ducă la în
făptuirea unei societăţi fără exploatare. După aproape un an de zile, de 
tatonări şi invinuiri reciproce, cele două rectorate propun o serie de 
măsuri care să preîntîmpine reeditarea unor manifestări ca cea de la 
Bîrlad, intre care cităm : ridicarea "ratuităţilor pe calea ferată partici
panţilor la congresele studenţeşti, suspendarea burselor delegaţilor la 
<Congrese şi modificarea statutului de funcţionare al asociaţiilor studen
ţeşti în sensul introducerii unui paragraf care să exprime atitudinea stu
denţilor faţă de statul român, faţă de guvern pentru a putea fi traşi la 
răspundere în cazul unor atitudini similare. 

Punerea în aplicare a acestor măsuri a făcut imposibilă ţinerea, 
conform hotărîrii luate la Bîrlad, a celui de-al VIII-lea congres univer
sitar, in 1887, la Craiova. Redăm, în acest sens, rezoluţia pusă de minis- · 
ter pc cererea delegatului studenţilor. "Cu părere de rău cererea aceasta 
nu se poate încuviinţa, fiindcă in ultimii doi ani congresele au fost de
parte de a merge pe calea indicată in art. 3 din statutul menţionat in 
această cerere. Congresul din urmă, cel de la Bîrlad, a degenerat în certe, 
neorînduială şi necuviinţă care au scandalizat întreaga societate româ
nească" 23. 

în pofida acestor măsuri restrictive, congresele studenţeşti se vor 
rl'!lua, incepind din 1890, la Botoşani, unde, contrar tuturor aşteptărilor, 
linia de la Birlad a continuat, atit în sală cit şi in afara ei. 

Conchizînd putem spune că cel- de-al VII-lea congres universitar, 
i'ltrunit in septembrie 1886 la Birlad, a fost primul care a atins un nivel 
p0litico-ideologic mult deasupra mentalităţii vremii. 

LE CONGRB:S DES l!:TUDIANTS SOCIALISTES DE BIRLAD - 1886 

Resume 

Aux jours de 6 et 10 septembre 1886, on a reuni ă Birlad le septieme con
gres universitaire auquel ont participe les delegues des centres universitaires 
Bucureşti et Iaşi. 

<J? Direcţia generală a Arhivelor statului, Bucureşti, Direcţia Şcoale, dos. 
3681/1887. 

23 Ibidem. I 
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Parml Ies ouvrages presentks au congres, on a remarque particulierement les 
suivants. "Le r6le de la jeunesse au mouvement social" par D. A. Teodoru ; 
"L'evolution" par V. Lateş ; "L'ateisme" par. C. Gr. Gheorghiu. 

La presentation de certains problemes socio-economiques aux bases marxistes, 
a rendu possible que le VII-ieme congres tmiversitaire de Bîrlad soit le premier 
qui atteigne un niveau politique et ideologique superieur a la mentalite du temps. 
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